

科学基础不断夯实 成果加快转化

中医药为全球战疫贡献中国智慧

本报记者 康朴

在此次新冠肺炎疫情防控阻击战中，中西医结合的应急医疗体系发挥关键作用。4月21日，在国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红透露，新冠肺炎患者治愈率达到94%以上。此前，国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局党组书记余艳红表示，从临床疗效观察来看，

中医药总有效率达90%以上。中医药能够有效缓解症状，减少轻型普通型向重型发展，能够提高治愈率、降低病亡率，能够促进恢复期人群机体康复。以整体调节、治未病、多靶点等为特色的中医药，科技赋能，守正创新，成为抗疫“奇兵”和疫情防控的亮点。在海外疫情升温的艰难时刻，中医药为全球战疫贡献中国智慧。

清肺排毒汤就是“特效药”

“各项临床观察和初步基础研究表明，清肺排毒汤是适用于轻型、普通型、重型新冠肺炎的通用方剂，是治疗此次新冠肺炎的特效药。”针对清肺排毒汤在疫情中的临床使用和救治情况，4月17日，在国务院联防联控机制新闻发布会上，北京中医药大学副校长王伟如是说。

中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦指出，临床疗效才是评价中医药优势的“金标准”。以“三药三方”为代表的中医药战疫成果得到越来越多的认可。连花清瘟胶囊（颗粒）、金花清感颗粒、血必净注射液，国家药监局已批准将治疗新冠肺炎纳入到“三药”的药品适应症中。

“在新型冠状病毒肺炎的常规治疗中，可用于轻型、普通型引起的发热、咳嗽、乏力。”以岭药业独有产品连花清瘟已在说明书“功能主治”项中增加这一内容。

连花清瘟是以岭药业2003年为应对非典研发的一款中成药，于次年5月获准上市，当时非典疫情已经结束。但这一产品却有诸多用途之地，曾被列入《人感染甲型H1N1流感诊疗方案（2009版）》，2013年、2014年又连续列入卫计委禽流感治疗推荐用药名录。

一款应对非典研发的中药为何屡屡“墙外飘香”？答案要从其药物组成中寻找。连花清瘟的药物组成涵盖了具有辛凉透表、宣肺泄热、止咳平喘、清热解暑等效果的药物，具有良好的退热、止咳、抗炎、抗病毒作用，具备多重药效，起到整体调节、多靶点治疗的作用。而这正是中医药的特色。“中医治病的方法是把导致疾病的垃圾搬走。垃圾清理掉了，病毒没有生存的地方，自然就消失了，身体也就健康了。”中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼说，中医的着眼点是整个身体，而不是病毒。

借助现代化手段，中药药效得到科学验证。天津中医药大学的一项研究筛选出连花清瘟的活性成分378个，潜在作用靶点282个，其中对应新冠病毒2019-nCoV靶点55个。有效成分筛选如何做到又快又准？

“这次抗击新冠肺炎跟非典相比，中医在科技支撑方面有了长足的进步，中药科学基础夯实了很多。”张伯礼说。

张伯礼所说的科学基础，就包括一个2008年在天津落成的天然药物组分子库。经过十多年的积累，这个组分子库已经积累6万多个中药组分，记录中药有效成分的化学结构、活性等特性。目前，包括多家中医药科研单位都建立了这样的组分子库。通过组分配伍和优化设计，可以在细胞、分子各药理水平揭示中药的组方物质基础及作用机制，阐明中药的活性组分，这为现代中药创制提供了技术支撑。计算机和数据库，大大便利了清肺排毒方、化湿败毒方、宣肺败毒方这“三方”的筛选。“这是中医古代经验和新药筛选共同作用的结果。”张伯礼说。

中西医合作得很默契

这场战疫，中西医结合的应急医疗体系发挥了独特作用。中医承办方舱，收治轻症和普通型患者；而对于重症、危重症患者的救治，“西医为主、中医配合，中医药在某些临床关键环节发挥四两拨千斤的作用。”张伯礼说，“中西医合作得很默契。”

可以说，以“三药三方”为代表的中医药治疗方案，被用于新冠肺炎疫情防控的全过程、各方面。有了好方案，接下来，生产供应成为疫情防控的关键。

2月初到3月底的近两个月时间，总部位于湖北武汉的九州通旗下九信中药有限公司，为武汉39个隔离点、7家医院、10个方舱医院生产、煎煮、配送了中药汤药84万袋。其中“清肺排毒汤”39.7万袋，最多时，日产能达8万袋。

这么大的产能如何实现？员工不知疲倦地忙碌在保障生产的各个环节，智能设备成为得力助手。在九信中药生产车间，战疫“功臣”130余台“智慧煎煮机”引人注目。这种集浸泡、煎煮于一体的生产设备，集成现代微电脑智能控制技术，流程循传统中草药煎药原理，而又操作简便。煎药机与分装机直接相连，流水线作业，自动分装，效率大大提高，还避免了人工煎药过程中可能出现的诸多变量，生产出的汤剂品质稳定。

2月6日，清肺排毒汤获得推荐后，片仔癀药业、华润三九、盛实百草、济民可信、珍宝岛药业均在第一时间参加到生产中。

不仅中药汤剂，许多中成药也不可或缺。在江夏大花山方舱医院，“给病人早晚服用清肺排毒方、化湿败毒方汤剂的同时，还根据病人的不同特点制定了4个颗粒剂处方，分别



▲4月16日，在重庆市酉阳土家族苗族自治县桃花源街道东流口村种植基地，村民正在盖地膜，种植名贵中药材天冬幼苗。陈碧生摄（人民视觉）



▲在湖北省荆州市中医医院制剂中心，工作人员在查看新冠肺炎康复者中药制剂提纯工序。黄志刚摄（人民视觉）



▲在哈药集团世一堂中药饮片有限责任公司的生产车间，工作人员在生产药品。（新华社记者 王建威摄）

应对发热、干咳、脾胃虚寒和烦躁失眠等症状，做到辨证施治。”天津中医药大学第一附属医院第四批援助武汉医疗队队长张磊说，许多病人在服用药物后，三四天就有明显好转，10天内症状基本消失。

众多中医药企业全力奋战在生产一线，飞驰在运送药品的生命通道上。国药集团旗下中国中药控股、神威药业、同仁堂、以岭药业等一大批中医药企业，加班加点赶生产、保供应，克服原材料缺乏、员工数量不足、物流不畅等不利因素，驰援湖北，填补预防和治疗用药缺口。

余艳红说，全国新冠肺炎确诊病例中，有74187人使用了中医药，占91.5%，其中湖北省有61449人使用了中医药，占90.6%。

本土疫情大面积传播已基本阻断，但疫情防控进入常态化阶段。习近平总书记提出“坚持中西医结合、中西药并用”。中医药振兴发展迎来新的契机。充分发挥中医药的独特优势，推进中医药现代化，推广中医药抗疫成果至关重要。“三药”成果转化已经完成，“三方”从汤剂到成药的成果转化正在加紧推进。

黄璐琦团队研发的化湿败毒方，由中国中药控股接力，继续投入资金，推进后续临床研究和规模化生产。张伯礼团队研发的宣肺败毒方，由天津同仁堂进行颗粒医院制剂试生产，小试及中试已经完成。作为通用方剂的清肺排毒颗粒也已获得临床试验批件。

“我们把中医药对于疫病的认知和理论以及临床疗效，转化为一个物化的载体，更加便于推广和使用。”黄璐琦说。

为全人类健康增进福祉

3月24日，习近平总书记在同法国总统马克龙通电话时提出，努力打造卫生健康共同体。随着海外疫情升温，中医药力量积极支援全球战疫。

中医精锐，跨国逆行，为海外带去中医抗疫方案。3月29日，云南最早参与疫情防控工作的中医专家之一杜义斌，被选派为中国抗疫医疗专家组成员，赴老挝协助开展疫情防控工作。老方对中医药的优势和作用十分感兴趣。杜义斌协助制定老挝第二版新冠肺炎诊疗方案时，将“中医治疗”部分独立撰写，中药制剂“健体抗疫合剂、清瘟解热合剂”和藿香正气胶囊、连花清瘟胶囊4种药物，分阶段制定出6种使用类型提交老方，得到采纳，为中医药参与老挝抗疫提供了法规保障和中医方案。

中医药物资，加速驰援海外民众。同仁堂在海外门店里增设“防疫药品专柜”，将相关药品集中摆放，方便顾客选购。部分门店由于政策原因暂时关闭，但仍通过在线问诊和邮寄的方式为当地民众提供中医药服务。同仁堂还向海外捐赠各类防疫产品7.9万人份，加大海外中药防疫药品供应力度。国际物流受到疫情影响，“由海运改为空运，成本上涨不少，但价格保持不变，这是我们作为中国国企的担当。”同仁堂集团副总经理丁永玲说。

三因制宜，中医药智慧，无私分享世界。3月27日，同仁堂向全球公布“扶正避瘟饮”系列组方，为30个国家和地区抗击新冠肺炎疫情提供预防方案。“同仁堂成立境外疫情防控专家组，根据国内72个有效中医药预防方案制定了基础方，再根据全国各地特点做相应调整，做到‘一国（地区）一策’。”丁永玲说，“基础方是‘大水漫灌’，专家组充分考虑各地自然和人文条件做‘精准滴灌’。”

比如意大利预防方，专家组收集疫情最为严重的伦巴第地区的相关信息。2月21日至3月7日，当地平均气温在3℃左右，多雨雪天气，平均湿度高达83%，易生寒邪、湿邪。当地人饮食肉食较多，酿生痰湿。由此确定了意大利预防方的指导思想：散寒除湿、健脾化痰、清解疫毒。理气散寒选用苏梗，健脾化痰选用陈皮，清解疫毒选用葛根、虎杖。“原来想用青蒿，但是由于准入问题，权衡后选用虎杖替代。”同仁堂国药集团创新业务部部长张继亮说，“中医药想要参与海外新冠肺炎治疗过程中，在政策法规层面还有一些关卡需要跨越，短期内有一定难度。但在预防方面，我们可以作出自己的贡献。健康人群的预防是避免疫情升级的关键。戴口罩、开发疫苗都是这个目的，而中医理论中的‘上工治未病’，把提升人体免疫力作为着力点之一，也是这个道理。”

见彼苦恼，若己有之。经无数次大疫洗礼的中医药历久弥新，奋力为世界贡献中国智慧。

“中医药能够为全人类健康增进福祉。”黄璐琦说，希望深化疫情防控中的中医药国际合作，向有关国家提供中医药援助，这是构建人类命运共同体的必然要求，也是负责任大国的担当。

防治新冠肺炎的中国方案中，发挥中医药的特色和优势是重要内容。

众所周知，无论是对今天的“新冠”，还是对17年前的“非典”，包括新中国成立后的历次重大传染病防治，中医药都作出了独特贡献。但人们对中医药的认识仍存在不少分歧。

中西医虽然医学方法不同，但治病救人的目的是相同的。道路千万条，疗效第一条。与其陷入鸡同鸭讲的“原理之争”，不如聚焦疗效。实践是检验真理的唯一标准。在治病救人这件事上，疗效才是检验医学方法的“金标准”。

以首批国家中医医疗队接管的金银潭南一区病区为例，这个病区以重症患者为主。据国家中医药管理局医疗救治专家组组长、中国中医科学院院长黄璐琦介绍，截至3月

30日医疗队返回北京，病区累计收治158例，其中重症124例、危重症26例，出院140人，出院病例中，中医辨证单纯中药治疗88例。

在改善轻症、抑制轻症转重症方面，国家中医药管理局医疗救治专家组组长、中国工程院院士全小林团队统计了“寒湿疫方（武汉抗疫方）”的用药效果。在721例统计样本中，430位使用寒湿疫方的轻症患者，病情加重率为0.0%（0例）；291位未使用任何方

剂的轻症患者，病情加重率为6.5%（19例）。

北京中医药大学副校长、教授王伟团队统计了全国通用方剂“清肺排毒汤”的用药效果。山西是最早的试点省份，在548例疑似患者中，使用清肺排毒汤的有187例，其中仅有10例转为确诊病例，占5.35%；剩下没有使用清肺排毒汤的疑似患者中，有123例转为确诊病例，占34.07%。

“临床疗效观察显示，中医药总有效率达到90%以上。”国家中医药局党组书记

余艳红表示，中医药能够有效缓解症状，减少轻型、普通型向重型发展，提高治愈率、降低病亡率，促进恢复期人群机体康复。

黄璐琦说，“疗效就是中医药的生命力。”证明中医药在此次疫情防控中有疗效，目的不是贬低西医或是过度拔高中医，而是为了更有效地治病救人。真正的中国特色应急医疗体系，一定是中西医结合的应急医疗体系。中西医密切配合、共同战斗，才能发挥最大的疗效，才有今天中国来之不易

疗效就是中医药的生命力

韩维正

的战疫成绩。

中西医结合方法已在国际上获得积极反响。德国病毒学家舍纳特表示：“中西医结合疗法具有重要借鉴意义。中医药在防止病毒吸附细胞、病毒复制等方面有明显效果。”匈牙利卫生部补充医学工作委员会主任艾瑞·阿道克说：“对于中医药是否能够在匈牙利防疫中发挥独特作用，答案是肯定的。”

疗效是硬道理，疗效是任何医学方法的通用语言。疫情肆虐全球之际，中西医结合的治疗方法也将成为宣传队、播种机，让世界更加了解中国，让中国对世界作出更大的贡献。

品牌论